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Watersnood juli 2021  -  Tegemoetkoming Vlaams Rampenfonds

Op 8 februari 2022 werd de minister-president in de Commissie voor Algemeen Beleid, 
Financiën, Begroting en Justitie geïnterpelleerd over de tegemoetkoming van het Vlaams 
Rampenfonds bij de watersnood van juli 2021. Zoals aangegeven tijdens de zitting, kunnen 
gedupeerden van de watersnood uit de gemeente Herk-de-Stad, maar ook uit de gemeente 
Lummen, geen beroep doen op het Vlaams Rampenfonds. Nochtans was de schade ten 
gevolge van de overstromingen goed vast te stellen. Tijdens de interpellatie bleek ook dat 
er voor Herk-de-Stad geen advies was gevraagd aan het team Rampenfonds.

De minister-president lichtte in zijn uiteenzetting toe dat de schade die ontstaat door het 
kunstmatig aanbrengen van een bres bij rivieren en waterlopen, niet het rechtstreeks 
gevolg is van een natuurverschijnsel met uitzonderlijk karakter en daarom, volgens de 
bepalingen in het decreet, geen recht kan geven op een erkenning als ramp of op een 
tegemoetkoming van de schade. Voor de gemeenten Herk-de-Stad en Zoutleeuw 
benadrukte de minister-president dit nogmaals: “Als gevolg van een kunstmatige ingreep, 
die in elk geval noodzakelijk was om erger te voorkomen, vallen ze buiten de decretaal 
bepaalde criteria van het Vlaams Rampenfonds.”

Dat de inwoners van Herk-de-Stad geen aanspraak kunnen maken op een tegemoetkoming 
van het Vlaams Rampenfonds heeft dus enkel te maken met de kunstmatige ingreep en is 
niet het gevolg van het ontbreken van meetgegevens om vast te stellen of er voldaan werd 
aan de criteria die opgenomen zijn onder afdeling 3 van het decreet van 5 april 2019.
In zijn toelichting sprak de minister-president enkel over de kunstmatig gemaakte bres in 
de Getedijk. Deze bres werd op vrijdagavond 16 juli 2021 gemaakt om de waterdruk op 
Halen te verminderen. Eerder op de dag was er echter al een natuurlijke bres ontstaan in 
de Demerdijk. Deze breuk zette ondermeer de landbouwgebieden ten oosten van de N717 
onder water, maar ook de tuinen en woningen in de Stationsstraat en Kiezelweg in Schulen. 
Deze overstromingen staan los van de bres in de Gete omdat de getroffen percelen 
stroomopwaarts gelegen zijn. De bres in de Gete heeft er mogelijk voor gezorgd dat de 
overstromingen een nog hoger peil hebben bereikt en dat het water veel langer is blijven 
staan, maar de initiële overstromingen werden veroorzaakt door de bres in de Demer en 
niet door de kunstmatige bres in de Gete.

1. Kan de minister-president bevestigen dat de kunstmatige ingreep de reden is dat de 
gedupeerden in Herk-de-Stad geen aanspraak kunnen maken op een tegemoetkoming 
van het Vlaams Rampenfonds?



2. Een deel van de waterschade kon niet veroorzaakt worden door de bres die in de 
Getedijk was gemaakt. Toch werd er voor Schulen/Herk-de-Stad geen advies gevraagd 
aan het team Rampenfonds. 

a) Wie heeft de beslissing genomen om geen advies te vragen, waardoor de getroffen 
bewoners de facto geen beroep konden doen op een tegemoetkoming van het 
Vlaams Rampenfonds?

b) Wat was de motivering om geen advies te vragen?

3. Een deel van de overstromingen vonden al plaats vooraleer de bres in de Getedijk 
werd geslagen. Gebieden ten oosten van de N717 stonden al onder water vooraleer 
de kunstmatige bres werd gemaakt. Deze gebieden kunnen door hun ligging niet 
geïmpacteerd zijn door de bres in de Getedijk. 

a) Waarom sprak de minister-president tijdens zijn uiteenzetting enkel over de 
kunstmatige bres?

b) Waarom is er nergens sprake van de natuurlijke bres in de Demerdijk? Waarom 
werd dit aspect niet meegenomen in de beslissing?

c) Zijn de debieten in de buurt van de natuurlijke bres van de Demer bekend op het 
moment van de overstromingen? Voldeden deze debieten aan de criteria om in 
aanmerking te komen voor een tegemoetkoming van het Vlaams Rampenfonds?
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1-2. Het Vlaams Rampenfonds heeft meteen nadat de hevige regenval en de 
overstromingen van medio juli 2021 zich hebben voorgedaan een 
onderzoeksprocedure tot erkenning als ramp opgestart, overeenkomstig de 
bepalingen van de artikelen 2 tot 5 en artikel 16 van het desbetreffende besluit van 
de Vlaamse Regering van 30 oktober 2020.

Krachtens artikel 16 van dat besluit van de Vlaamse Regering beschikten de 
schadelijders over de mogelijkheid om, tot uiterlijk zestig dagen nadat de schade 
werd geleden, daarvan melding te maken bij het Vlaams Rampenfonds.

Het Vlaams Rampenfonds ontving m.b.t. schade die geleden was in de gemeente 
Herk-de-Stad in totaal acht meldingen:

 zes meldingen van schade ten gevolge van de hevige regenval, voor een 
geraamd schadebedrag van 181.340 euro

 twee meldingen van schade als gevolg van de overstromingen, voor een 
geraamd schadebedrag van 2.049.681,58 euro.

Op 21 september 2021 (dus binnen de week na de wettelijk voorziene termijn van 
zestig dagen) heeft het Vlaams Rampenfonds, overeenkomstig de artikelen 4 en 5 
van voornoemd besluit, een adviesvraag gericht aan de bevoegde 
wetenschappelijke instanties (het KMI, de VMM en het Waterbouwkundig 
Laboratorium) met de vraag om voor de hevige regenval en overstromingen van 
medio juli 2021 een advies te verstrekken inzake het uitzonderlijk karakter van 
deze weersverschijnselen.

Bij deze adviesvragen werd een document gevoegd dat een overzicht geeft van alle 
gemeenten waar (volgens de meldingen van de schadelijders) in die periode schade 
is opgetreden. In dat document werden noch het aantal schademeldingen vermeld, 
noch de oorzaak die aan de basis zou liggen van de geleden schade (dus ook niet 
bijvoorbeeld het aanbrengen van een bres in een dijk door menselijk toedoen). De 
gemeente Herk-de-Stad was opgenomen in die lijst van gemeenten waarvoor aan 
de wetenschappelijke instanties een advies was gevraagd.

Het Vlaams Rampenfonds ontving van de wetenschappelijke instanties de 
resultaten van hun onderzoek en hun adviezen op de volgende datums:
- advies van het KMI: 30 september 2021;
- advies van de VMM: 21 september 2021 en aanvullende adviezen op 15 oktober 

2021;
- advies van het Waterbouwkundig Laboratorium: 29 oktober 2021. Het advies 

van de VMM met betrekking tot de overstromingen werd reeds ontvangen op 22 
juli 2021 naar aanleiding van een voorlopige adviesaanvraag van 19 juli 2021.

Bij de voorbereiding van de beslissing van de Vlaamse Regering tot erkenning als 
ramp van de hevige regenval en de overstromingen van medio juli 2021 werd, 
overeenkomstig artikel 2 van het besluit van de Vlaamse Regering van 30 oktober 
2020, nagegaan of voldaan werd aan het financieel erkenningscriterium (artikel 3 
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van voornoemd besluit) en aan de wetenschappelijke erkenningscriteria (in casu de 
artikelen 4 en 5 van voornoemd besluit).

M.b.t. het financieel erkenningscriterium
Er werden 780 schademeldingen ontvangen ten bedrage van 40.324.824 euro. Er 
werd dus niet voldaan aan het financieel erkenningscriterium van honderd miljoen 
euro.

M.b.t. de wetenschappelijke erkenningscriteria
In de wetenschappelijke adviezen van het KMI, de VMM en het Waterbouwkundig 
Laboratorium werd de gemeente Herk-de-Stad niet opgenomen in de lijst van 
gemeenten waar een overschrijding van de wetenschappelijke erkenningscriteria 
heeft plaatsgevonden.

De toepassing van het decreet van 5 april 2019 leidde tot de conclusie dat, wat de 
hevige regenval van 14 tot 16 juli betreft, voor 62 gemeenten voldaan was aan de 
erkenningscriteria als ramp. Voor de overstromingen van 14 tot 17 juli 2021 was 
dat het geval voor 9 gemeenten. Het zijn die gemeenten die opgenomen zijn in de 
respectieve besluiten van de Vlaamse Regering van 21 december 2021 tot 
erkenning van de weersverschijnselen als ramp.

3. a) De verwijzing naar de kunstmatige bres die op bevel van de Limburgse gouverneur 
geslagen werd in de dijk van de Gete ging uit van de heer Ludwig Vandenhove in 
zijn interpellatie van 8 februari 2021. Hij uitte de veronderstelling dat Herk-de-Stad 
om die reden zou uitgesloten zijn bij het onderzoek met het oog op de erkenning 
van de overstromingen als ramp.

In antwoord op die premisse heb ik aangegeven dat, overeenkomstig artikel 3 van 
het decreet van 5 april 2019, de schade die ontstaat door het kunstmatig 
aanbrengen van een bres bij rivieren en waterlopen niet het rechtstreeks gevolg is 
van een natuurverschijnsel met uitzonderlijk karakter en bijgevolg geen recht kan 
geven op een erkenning als ramp of op een tegemoetkoming van de schade.

Ik wil nogmaals benadrukken dat, zoals hoger vermeld, de gemeente Herk-de-Stad 
wel degelijk werd opgenomen in de adviesvragen die gericht werden aan het KMI, 
de VMM en het Waterbouwkundig Laboratorium. Mijn antwoord aan de heer Ludwig 
Vandenhove moet dus bijgesteld worden. Er werd wel degelijk advies gevraagd aan 
de VMM door het rampenfonds wat Herk-de-Stad betreft. Ik zal dan ook de VMM 
vragen mij hierover meer uitleg te geven om uit te maken hoe het onderzoek met 
betrekking tot Herk-de-Stad werd gevoerd en op basis hiervan te bekijken of er 
bijkomend onderzoek nodig is. Dit overleg zal op korte termijn georganiseerd 
worden. 

b) Zoals reeds vermeld, werd in de wetenschappelijke adviezen van het KMI, de VMM 
en het Waterbouwkundig Laboratorium m.b.t. Herk-de-Stad geen overschrijding 
vastgesteld van de wetenschappelijke erkenningscriteria. Dat is de reden waarom 
Herk-de Stad niet in de lijst stond van gemeenten die in aanmerking kwamen om 
opgenomen te worden in de besluiten tot erkenning als ramp.

c) De erkenningscriteria voor hevige regenval en voor overstromingen worden bepaald 
in artikelen 4 en 5 van het besluit van de Vlaamse Regering van 30 oktober 2020.

Hevige regenval is zware en plotse regen van meer dan 35 millimeter per uur per 
vierkante meter of meer dan 70 millimeter per 24 uur per vierkante meter, die 
lokale overstromingen, opstuwingen van riolen of modderstromen veroorzaakt. 
Periodes van aanhoudende regenval worden als één enkele ramp beschouwd. Zoals 
reglementair bepaald, beoordeelt het Vlaams Rampenfonds het uitzonderlijk 
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karakter van de hevige of aanhoudende regen op basis van de adviezen van het 
KMI, van de VMM of van beide, en houdt het bij die beoordeling rekening met een 
terugkeerperiode van dertig jaar.

Bij overstromingen van waterlopen wordt een onderscheid gemaakt tussen 
waterlopen die al dan niet onderhevig zijn aan getijden.
Een overstroming van waterlopen die onderhevig zijn aan getijden kan als ramp 
erkend worden als het waterpeil een terugkeerperiode van dertig jaar overschrijdt. 
Een overstroming van waterlopen die niet onderhevig zijn aan getijden kan als 
ramp erkend worden als het debiet van de waterloop gelijk is aan of hoger is dan 
het debiet waarvoor de terugkeerperiode ten minste dertig jaar bedraagt.

Als het onmogelijk is om op basis van de beschikbare statistische gegevens de 
terugkeerperiode te berekenen, wordt een beroep gedaan op de statistische 
gegevens van de meest nabije, vergelijkbare situatie waarvan wel meetgegevens 
beschikbaar zijn.

In de adviezen van de wetenschappelijke instanties wordt voor de gemeente Herk-
de-Stad geen melding gemaakt van overschrijdingen van de geldende 
erkenningscriteria. Zoals hierboven vermeldt zal ik wat Herk-de-Stad betreft de 
VMM vragen hun advies te verduidelijken.


